

大项目引领大发展

解析埠村街道高质量发展的“进阶密码”

支倩倩 通讯员 石利学 报道

筑牢产业根基 奏响集群发展“主旋律”

产业是发展的根基,集群是壮大的路径。埠村立足自身优势,在特色产业赛道上持续发力,画出了一条亮眼的增长曲线。在食品饮料领域,埠村以可口可乐、银鹭、恒枫饮料等龙头企业为支点,积极推动上下游资源高效串联,助力形成从原料供应到生产加工再到市场流通的完整产业链。2024年,街道食品饮料产业产值突破41亿元,占工业总产值的53.4%,稳稳扛起工业经济的“半壁江山”。

与此同时,埠村深挖文旅资源富矿,让“诗和远方”实至名归。济南野生动物园的萌趣互动、济南植物园的四季花海、华侨城欢乐荟的沉浸体验……一批景区通过设施更新持续焕发新活力。而正在加速建设的济南埠村国际综合休闲度假区项目,更将串联起散落的“珍珠”,推动文旅产业从“单点闪光”迈向“集群绽放”,让“埠村文旅”的招牌越擦越亮。

激活项目引擎 注入持续增长“新动能”

项目是发展的“生命线”,一个个优质项目的落地生根,正为

立秋时节,走进章丘区埠村街道,处处能感受到发展的蓬勃脉动。食品饮料企业里生产线高速运转,文旅景区内游客络绎不绝,智能制造车间里机械臂精准作业,项目工地上塔吊林立,机器轰鸣……

作为项目建设的主战场,埠村街道始终锚定“项目为王”理念,以大项目引领大发展,以优服务护航快突破,在高质量发展的赛道上跑出了“加速度”。

埠村高质量发展注入源头活水。投资5亿元的正泰电器智能电气装备项目一期投产即达效,生产线高速运转的背后,是高端制造的实力彰显;唐派特种医疗设备项目全速推进,延伸生物医药产业链条;银鹭食品斥1.1亿元升级智能化生产线,老品牌由此焕发“新智慧”。

不止于此,埠村更着眼长远,推动产业向“智”而行。芯源微电子投资1.2亿元的迁建项目即将落地,山东金钟智能制造数字工厂以2.1亿元投入实现“制造”到“智造”的跨越……一个个项目的推进,不仅带来了投资增量,更推



济南埠村国际综合休闲度假区项目。

动企业向智能化、高端化、绿色化转型,形成了“引进一个龙头,带动一串配套,辐射一个产业”的良性循环,让发展后劲越来越足。

优化服务生态 按下项目建设“快进键”

项目推进快不快,服务保障是关键。埠村以机制创新破解“拦路虎”,用高效服务打通“中梗阻”,让项目建设一路畅通。在土地征迁现场,“五个一”项目拆迁推进体系精准发力,济南埠村国际综合休闲度假区和历新能源热源替代等项目高效完成净地交

付;在项目建设过程中,“双联双包”制度为企业全流程帮办代办,成功化解企业用工等堵点问题40余个;钱学森高级中学项目从120亩土地征迁到主体封顶仅用数月,创造了“当年开工、当年封顶”的“埠村速度”。

对企业和项目,埠村始终拿出“店小二”式的贴心服务。新签约项目有“一对一”全周期跟踪,“三定”推进机制明确进度、节点和责任主体,周调度、月通报确保事事有回音;正泰电器、金钟智能制造数字工厂等项目遇到的审批、用地等难题,被“早介入、早协调、早处置”的原则一一化解。此

外,埠村还以商会为纽带搭建政企银企对接平台,高效推动济淄线天然气迁改工程,助力泉永印务、可口可乐、裕兴电工、中集车辆盘活闲置土地,用“硬作风”打造“软环境”。

点燃创新引擎 开辟转型升级“新赛道”

在高质量发展的浪潮中,创新是最强劲的“引擎”。埠村以做优园区为抓手,在新兴产业赛道上抢占先机。依托龙山数字经济产业园、双创基地等园区,创新搭建循证医药产业平台,吸引41家医疗贸易企业落地,一条“产、学、研”一体化的生物医药产业链正在形成;网易联合创新中心的入驻,让数字创意产业有了“孵化器”,38家孵化企业在

这里孕育成长。传统产业也在创新中焕发新生。欣昌食品智能技术改造等25个续建技改项目有序推进,推动食品饮料、装备制造等产业向数字化、智能化转型。从“制造”到“智造”,从“单点创新”到“生态构建”,埠村正以创新之力,为产业转型升级插上翅膀。

今日之埠村,产业根基愈发坚实,项目引擎持续轰鸣,服务生态不断优化,创新活力竞相迸发。未来,埠村将继续以“项目为王”的执着,在高质量发展的道路上勇毅前行,书写更加精彩的发展篇章。

“小切口”推动“大民生”

高官寨街道实施农村道路提升等惠民工程助力乡村振兴

通讯员 胡有燕

一盏路灯照亮民心 小工程托起大幸福

夜幕降临,高官寨街道高官寨村的村道上,一盏盏崭新的太阳能路灯依次亮起,柔和的光芒驱散了往日的黑暗,村民们三五成群散步闲聊,孩童嬉戏玩耍,一幅和谐温馨的乡村夜景图徐徐展开。“以前晚上出门得打手电筒,现在路灯亮了,路上安全多了,大家晚上也愿意出来活动了!”村民李大爷高兴地说。

像高官寨村这样的变化,在高官寨街道并非个例。今年以来,街道将“乡村亮化工程”列为重点民生实事,通过实地调研,听取民意,优先在群众出行需求迫切、基础设施薄弱的村组推进路灯安装。截至目前,已累计投入资金236万元,安装太阳能路灯1395盏,覆盖20个自然村,惠及群众2万余人。

一盏盏路灯不仅照亮了乡村的夜晚,更照进了群众的心坎里。下一步,街道计划扩大亮化覆盖面,并建立长效管护机制,确保路灯“装得上、用得好、管得久”。

一条公路畅通万家 铺就振兴坦途

近年来,章丘区高官寨街道始终坚持“以人民为中心”的发展思想,聚焦群众急难愁盼问题,以“小切口”推动“大民生”,通过实施太阳能路灯安装工程、农村道路提升项目、文明实践站提升等一批惠民工程,不断提升辖区群众的获得感、幸福感和安全感,为乡村振兴注入新动能。



聚焦群众文化需求,着力完善公共空间功能。

如果说路灯点亮了乡村的“夜生活”,那么农村道路提升则打通了乡村振兴的“毛细血管”。在高官寨街道付家村,一条宽阔平整的沥青路贯穿全村,沿线农田、果园错落有致,货车、小轿车往来穿梭。“路修好后,运输水果

再也不用绕远路了,成本降了,收入也增加了!”种植户王大姐感慨道。

围绕“建好、管好、护好、运营好”的目标,高官寨街道大力推进道路提升项目。2023年以来,累计投入1300余万元,完成

农村公路硬化15万平方米,拓宽改造10余公里,并同步完善排水设施和交通标识。建委工作人员表示,“我们坚持‘一路一策’,结合各村实际需求优化设计,确保道路既美观实用,又能带动产业发展。”

延伸文明实践阵地 沁润群众心田

在推进硬件建设的同时,新时代文明实践站提升同步铺开。街道办聚焦群众文化需求,着力完善公共空间功能,高标准提升建设街道新时代文明实践所、付家村等26个村新时代文明实践站、甜瓜科普馆新时代文明实践基地,突出文明实践导向,融合文化广场、农家书屋、村史馆、党员活动室、乡村大喇叭等设施功能,实现“一个场所、多个主题、多种功能”,逐步构筑“全域覆盖、出门可及、群众便利”的文明实践阵地网络,成为村民茶余饭后最爱去的“好地方”。

志愿者利用节假日和寒暑假时间,常态化开展特色文体活动和公益课堂,吸引了不少居民和小朋友前来参与。写春联、包粽子、科普宣传、趣味游戏等文体活动丰富多彩,进一步增强了群众的凝聚力和参与度。小小文明实践阵地,发挥大作用,打通了宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

下一步,高官寨街道还将围绕饮水安全、环境整治、文化惠民等领域实施一批民生项目,同时创新“群众点单、街道派单、部门接单”的参与机制,让民生工程更接地气、更贴民心,为打造宜居宜业和美乡村书写新篇章。